

时政动态

用心用情解民忧
真抓实干惠民生

秦苏良邱建英深入潞州区开展“听民意办实事”活动

本报讯（记者牛惠）6月27日，副市长秦苏良、市政协副主席邱建英深入潞州区黄碾镇开展“听民意办实事”活动，面对面倾听群众心声，现场协调解决民生难题。

座谈会上，秦苏良、邱建英认真听取黄碾镇关于污水管网改造、排水渠修缮等民生诉求，仔细了解问题来龙去脉，分析研究解决办法，确保群众反映的问题得到及时有效解决。

秦苏良强调，民生无小事，枝叶总关情。各级各部门要牢固树立以人民为中心的发展思想，把群众满意度作为衡量工作的根本标准，聚焦群众急难愁盼问题，强化协同配合，建立清单化、闭环式办理机制，真正把好事办实、实事办好。要结合新型城镇化建设，统筹推进农村基础设施提档升级，特别是在水、电、路、网等民生领域，加快补短板、强弱项。要进一步畅通民意表达渠道，构建“收集—办理—反馈”全链条工作机制，推动“我为群众办实事”实践活动常态化、长效化，让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

“我要上全运”2025年长治市乒乓球团体赛举行

本报讯（记者赵婧）6月28日，随着一记精彩的发球，“我要上全运”2025年长治市乒乓球团体赛在市体育中心火热开赛。来自全市24支代表队的118名乒乓球爱好者齐聚赛场，以球会友、切磋技艺，用拼搏与热爱为第十五届全国运动会的举办营造全民参与的热烈氛围。

本次赛事由市体育局主办，采用斯韦思林杯赛制，以队伍为参赛单位，实行5场3胜制，每场比赛3局2胜，分为分组循环赛、淘汰赛两个阶段进行。比赛中，选手们发球抢攻、削切提拉、弧旋球、扣杀等高难度动作频出，精彩对决接连上演。经过紧张激烈的角逐，最终千禧乒乓球俱乐部、北寨乒乓球俱乐部、襄垣县新动力俱乐部等8支代表队脱颖而出，荣获优胜奖。

乒乓球作为一项集健身性、竞技性和娱乐性为一体的运动项目，在我市有着深厚的群众基础。市体育局相关负责人表示，举办此次比赛，旨在为广大乒乓球爱好者搭建一个展示交流的平台，在丰富市民文化生活的同时，进一步激发全民健身热情，推动全民健身与全民健康深度融合，积极营造“全民参与、喜迎全运”的良好氛围。

我市组织专家学者共探中医“防未病”新路径

本报讯（记者马慧荣）日前，我市中医药传承创新治未病示范中心创新发展研讨沙龙在“中国人才夏宫”服务中心举行。活动由市中医医院、市高层次人才服务中心、长治人才集团联合主办，北京中医药大学国家中医体质与治未病研究院院长王琦与我市中医药部分专家人才进行深入研讨和交流，旨在深化中医“治未病”理念，构建区域健康防线。

本次沙龙是我市深耕中医药传承创新的重要举措。2023年10月，我市与王琦团队签署合作协议，共建长治市中医药传承创新治未病示范中心，标志着诊疗模式从“治已病”向“防未病”转变。

研讨中，专家们聚焦如何运用先进科技赋能中医“治未病”，围绕数据驱动、数智化整合及多学科交叉融合等核心问题展开深入探讨。专家们一致认为，科技赋能的关键在于打通数据壁垒，实现中医理论与现代技术的深度融合，为构建高效、精准的数智化慢性病防控体系奠定基础。此次研讨明晰了“治未病”工作的核心共识与实践路径，为推进全市中医药高质量发展注入新动能。

长子县开展小麦测产助力农业增效

本报讯 近日，长子县农业农村局组织省农技专家、测产人员，深入鲍店镇东北庄村麦田开展麦收测产工作，为优化种植技术、推动粮食增产筑牢数据根基。

在东北庄村，测产人员选取了具有代表性的麦田，严格按照科学的测产流程进行操作。他们手持卷尺、计数器等工具，仔细测量地块面积，随机选取多个样方测算亩产量。山西农业大学谷子研究所副所长张东旭介绍：“小麦测产是一项科学性、技术性很强的工作，我们必须严格按照规范操作，确保数据的准确性和可靠性。这些数据对于评估县域范围内小麦生产情况、制定农业政策具有重要意义。”测产结果显示，实收连片示范田面积5.24亩，实收总鲜重为3468公斤，去除杂质0.1%，按照国家商品粮贮藏标准含水量(13%)，实际产量为3208.48公斤，折合单产为每亩612.31公斤，今年小麦整体长势良好。

下一步，长子县农业农村局将根据测产数据情况，结合实际，为农民种植小麦提供更精准的技术指导和服务，进一步促进农业增效、农民增收。

（黄梓晨 李瑞杰）



连日来，黎城县组织农技专家深入田间地头，对玉米种植管护进行指导，助力村民增收。图为6月26日，黎城县东社村农民在田间除草。

牛子儒 摄

文明的力量

从冷清古村到文旅热土
——记“全国文明村”沁县牛寺乡走马岭村

“茶马古道”上的小村落，缘何能荣获“全国文明村”称号？

千年古村走马岭村，位于沁县最北部，是历史悠久的“茶马古道”必经之地。如今，该村是沁县知名的旅游村、市级乡村振兴旅游示范村。今年5月23日，全国精神文明建设表彰大会上，走马岭村被命名为“全国文明村”。

“全国文明村”如何炼成？近年来，走马岭村发挥文化底蕴深厚、旅游资源丰富的优势，走出一条农业产业与生态旅游相结合的新路，为乡村振兴注入不竭动力。

青山织锦 生态绘就宜居画卷

走马岭枕山临水，坐拥“茶马古道”千年文脉，既是沁县红色地标，更是生态文明明珠。

70%森林覆盖率织就绿色屏障，让这里四季皆景——四月九龙山梅杏花开如云，粉白相间似霞蔚；八月果香漫野，金黄杏果挂满枝头，引得游人纷至沓来。涅河蜿蜒东流，良田与林地交相辉映，勾勒出

传统村落如诗如画之美。

“绿水青山就是金山银山”理念，在这里化为生动实践。垃圾分类，让乡村“表里如一”；河道整治，还碧水清波；土路变坦途，尘嚣换绿荫。村民自发打造景观小品，留住乡愁古韵，更扮靓幸福家园。

“梦想中的退休生活，在这里就能实现。”返乡游子的感慨，折射出走马岭村既有“颜值”更具“气质”。

产业聚能 创新激活振兴引擎

产业兴则乡村兴，产业旺则百业旺。

走马岭立足资源禀赋，构建“五大板块”全域旅游矩阵：开发千年古商道和古村落；发展涅河源头漂流、九龙山等生态休闲旅游产业；开展牛寺乡境内的烂柯山、龙珠寺、漳源镇境内的华山、漳河源头等扩展性旅游服务。此外，走马岭村还开发了“泉水漂流+露营基地”项目，全程1.8公里，漂流时长约1小时，游客在感受刺激的漂流过程中也能欣赏走马岭村沿途风景。

2024年，走马岭村被沁县县委、县政府确定为“千万工程”提档升级村。走马岭村锚定3A景区目标，以“六路六策”擘画蓝图：做透“路”文化、激活“水”文章、延伸“山”主题、赋能“果”农园、引入“研”群体、策动“节”氛围。

规划“茶马古道”文化体验核，打造“茶马古道”交通景观带和涅河源头亲水休闲带，以及“茶马古道”文化体验区、“乐活山水”运动休闲区、“梅杏飘香”农耕研学区等，让“茶马古道”上的小村落焕发新生。越来越多的游客前来走马岭村休闲旅游。

文脉润心 文化涵养乡风文明

“茶马古道”镌刻千年商路印记，战备地道诉说红色岁月沧桑。走马岭村深挖文化富矿，以文化涵养乡村。

依托文化优势，走马岭村先后举办历史记忆暨梅杏采摘节、梅杏花观赏节等乡村旅游活动。用活创新思维，借鉴先进地区成功经验，盘活闲置场地，连续启动

儿童乐园、水上乐园、真人CS、戏雪乐园、泉水漂流、露营基地等大家喜闻乐见的休闲项目，使小乡村也有了游玩的大去处。

在开发和保护好古村“面子”的同时，走马岭村也不遗余力地挖掘、保护和传承独具当地特色的民俗和文化“底子”。高标准建立游客服务中心、重新设计制定旅游标识系统，并融入茶马文化元素，制作清晰有趣的手绘地图，非物质文化遗产墙；制作完成手绘地图、纪念明信片、信封、文创等宣传资料，摄制专题旅游宣传片等。同时，巧打节庆营销牌，加大民俗文化特色的宣传力度，借力“互联网+旅游”，提高古村影响力，呈现出生态保护和经济建设协调发展、环境优化和民生改善同步提升的“双赢”态势。

漫步走马岭，触摸古道青砖的历史温度，聆听涅河奔涌的时代足音，品尝梅杏的香甜，感受乡风文明的质朴情怀。这座“万里茶路古驿站，水韵康养潮玩村”，正以生态筑基、产业赋能，奋力书写乡村振兴的壮美篇章。

·魏堃·

新闻时评



为筑牢汛期安全堤坝，屯留区屯绛水库灌溉服务中心积极行动，通过强化巡查、物资保障、预案演练等多重措施，全力做好防汛备汛工作。图为6月24日，该中心技术人员正在对溢洪道闸门启闭机进行全面保养维护。

本报记者 张国平 摄

上党区职高跻身全国中职质量年报合格性评价前十

本报讯 近日，教育部通报2024年全国中等职业学校质量年报合格性检查评价结果，在全国5232所参评学校中，上党区职业高级中学成功跻身全国前十，成为我市唯一入选全国二十强的中职学校。

此项评价由中国教育科学研究院主导实施，覆盖全国8个省份，权威性极高。评价从人才培养、服务贡献、文化传承、国际合作、产教融合、发展保障等多个维度，对学校年报的规范性、内容质量、编写视角、

案例质量及图表呈现等方面进行全方位评估。

上党区职业高级中学创建于1987年，2004年被教育部认定为首批“国家级重点中等职业学校”；2018年被遴选为山西省首批“中等职业教育改革发展示范校”；2022年入选山西省“高水平中等职业学校建设单位”。

近年来，上党区职业高级中学精准发力，大力推进产教融合，新建的产教融合公共实训基地，不仅保障了1650名在校生的实习实训需要，

还年均承担5000人次的社会培训任务，有力服务区域经济转型。近3年，学校毕业生对口升学率达85.17%，就业率高达96.56%，为地方经济社会培养输送了大批高素质技术技能人才。上党区职业高级中学将以此为契机，持续深化教育教学改革，优化专业结构与师资队伍，不断提升办学质量和人才培养水平，努力为推动新时代职业教育高质量发展贡献力量。

（李玲）

静好

这两天，我市迎来持续降雨天气。打好防汛主动仗，紧盯重点地区和关键领域，落实落细防汛举措是重中之重。

重点区域，关乎防汛全局；关键领域，牵系安全底线。河流堤防是防洪的第一道防线，一旦出现问题，洪水便可能肆虐成灾。水库大坝若存在隐患，高水位下随时可能引发溃坝风险，后果不堪设想。地质灾害隐患点在雨水浸泡下，山体滑坡、泥石流等灾害一触即发。农村老旧房屋，以及煤矿采空区上方的房屋等，在汛期也面临严峻考验。这些重点区域与关键领域，是防汛工作的重中之重，必须严阵以待、重点盯防。

加大巡查排险力度，要做到全面细致、不留死角。从河流堤岸到水库大坝，从城市管网到乡村危房，从交通干线到旅游景区，都要纳入巡查范围。巡查过程中，需练就“火眼金睛”，不放过任何细微异常。唯有如此，才能把隐患消灭在萌芽状态，将风险控制在最低限度。

加大巡查排险力度，还需强化科技赋能，提升效率与精准度。借助卫星遥感、无人机巡查、物联网监测等先进技术，实现对重点区域和关键领域的全方位、实时动态监测。实时捕捉雨情、水情的变化，及时发布预警信息。水库根据汛情合理拦洪、蓄洪、削峰、错峰；河道堤防加强巡查加固，清除行洪障碍，确保行洪安全。

加大巡查排险力度，更要压实责任、凝聚合力。领导干部要靠前指挥，深入一线督导检查；基层工作人员要坚守岗位，认真履行巡查职责；相关部门要协同配合，形成工作合力。同时，建立健全责任追究机制，以责任落实推动工作落实。

让我们以“时时放心不下”的责任感，以细致入微的巡查、科学高效的排险，筑牢防汛“安全堤”，守护好人民群众的幸福家园，为经济社会平稳健康发展保驾护航。

绷紧安全之弦 抓实防范之策
压紧压实责任 守牢守好底线

着力保障和改善民生

让群众喝上“放心水”
——襄垣县加速推进城区老旧供水管网改造工程

□ 本报记者 徐姗 通讯员 彭楠

饮水安全，是群众最关心、最直接、最现实的民生福祉之一。近年来，襄垣县聚焦群众饮水问题和供水薄弱环节，大力推进城区老旧供水管网改造工程，让汩汩清泉流入千家万户，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

夏日炎炎，县城老旧供水管网改造工程施工现场呈现一片热火朝天的繁忙景象。施工人员各司其职、紧密协作，紧张有序地破除路面、开挖沟槽，持续刷新工程建设“进度条”。

“老旧片区供水管网改造基本完成。

目前，正在铺设市政道路管网，已铺设9.5公里。”中信建设集团项目经理李春雨介绍，“我们将加大施工人员、材料、机械等投入力度，在保证工程质量的前提下，全力加快施工进度，确保民生工程早日惠及群众。”

据了解，襄垣县城区老旧供水管网改造工程覆盖县城13条道路，主要对供水主管、支管及老旧小区供水管网进行更新改造。

作为老旧供水管网改造工程的一部分，智能水表改造工作也在有条不紊推进中。相较于传统水表，智能水表具有实时传输、计量准确、使用寿命长等优

点，可以向用户推送用水量、水费账单、异常用水情况等信息，引导居民科学用水、节约用水。同时，用户通过微信、支付宝等手机软件便可实现网上缴费，从而实现“抄表不入户、缴费不出户”。截至目前，共更换智能水表4000余块，已全部投入使用。

智能水表进家门，自来水变“智”来水。“这智能水表真不错，自家用了多少水，心里终于有数了，交水费也变得明明白白。”居民张大爷高兴地说。

“水压更稳、水质更清、缴费更便捷！”曾经，纵横交错的老旧管网如同城市供水系统的“薄弱神经”，“跑冒滴漏”现象屡见

不鲜。如今，老旧管网改造焕新，将建立起“从源头到龙头”的全链条安全保障体系，让群众喝上“安全水”“放心水”。

“项目完工后，县城整体供水管网的漏损率会得到有效控制，供水网络进一步优化，供水保障能力大幅提升，为广大居民提供更加安全可靠的用水环境。”县水务集团城乡供水有限公司总经理李铁坤说。

下一步，襄垣县将继续坚守为民服务初心，加速推进老旧管网升级改造，持续为广大群众安全优质用水保驾护航，把民生实事办实、办细、办好、办到群众心坎上。